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spěvky zabývaly také např. etnickou segre­
gací, změnami v  hodnotových základech 
a  posuny norem, hodnotami a  společen­
skou změnou, návratností dat v  panelo­
vém výzkumu, legitimizačními praktikami 
a mnoha dalšími problémy. Na 7. olomouc­
ké konferenci se výrazně prosadila nová 
předmětová orientace příspěvků, a to ana­
lýzy moderních komunikačních médií. 
Mezi nejzajímavější příspěvky z této oblas­
ti patřila studie tematizující soukromí you­
tuberů. Youtubeři podle studie přispívají 
k tvorbě vzorců chování mládeže, zároveň 
však velmi často podstupují frustrující 
ztrátu svého soukromí.

Výrazným znakem konferenčních pří­
spěvků byla snaha o propojení teorie a me­
todiky výzkumu, přičemž metodické po­
stupy byly založeny přibližně stejnou mě­
rou na kvantitativní i kvalitativní výzkum­
né strategii. Příspěvky byly doprovázeny 
diskusí velmi často orientovanou na ana­
lýzu a kritiku použitých metodických po­
stupů.

K  tradici olomouckých konferencí již 
neodmyslitelně patří vyhlášení výsledků 
studentské soutěže České sociologické spo­
lečnosti Cena Miloslava Petruska o  nejlepší 
odborný článek ze sociologie. Tato cena za rok 
2016 byla předána vítězům druhý den kon­
ference, 19. října 2017.

Čtvrteční večer byl jako každoročně 
věnován neformálnímu setkání účastníků 
konference. K dobrému tónu zpráv z kon­
ferencí patří prohlášení o pozitivních efek­
tech takových setkání. Tato část olomoucké 
konference však byla jejími účastníky hod­
nocena natolik pozitivně, že to nelze ne­
zmínit také v této zprávě. Program konfe­
rence pak pokračoval pátečním jednáním, 
v  němž byla pro účastníky z  ciziny jedna 
ze sekcí otevřena v anglickém jazyce.

Krátkým zhodnocením ukončila kon­
ferenci v pátek 20. října předsedkyně orga­
nizačního výboru Helena Kubátová.

Abstrakty a  powerpointové prezenta­
ce  přednesených příspěvků lze nalézt na 

stránkách katedry sociologie, andragogiky 
a kulturní antropologie Filozofické fakulty 
Univerzity Palackého (http://www.ksoc.
upol.cz/).

František Znebejánek

8. česko-slovenské sociologické dny 
„Sociologické výzvy ve středoevropském 
kontextu“, Ostrava, 23. 11. 2017

Česko-slovenské sociologické dny se konají 
každý druhý rok a slouží k setkání a vzá­
jemnému poznávání českých a  sloven­
ských sociologů pod záštitou České a Slo­
venské sociologické společnosti. 8.  česko­
-slovenské sociologické dny, které měla na 
starost česká strana, se konaly 23. listopadu 
2017 v Ostravě. Organizaci přátelského se­
tkání a následující konference převzala ka­
tedra sociologie Filozofické fakulty Ostrav­
ské univerzity pod vedením Nicole Horá­
kové Hirschlerové společně s Českou socio­
logickou společností a Slovenskou sociolo­
gickou společností při SAV. Konference by­
la finančně podporována Českou sociolo­
gickou společností, Filozofickou fakultou 
Ostravské univerzity a soukromými spon­
zory, záštitu konference převzali rektor 
Ostravské univerzity Jan Lata a děkan Filo­
zofické fakulty Aleš Zářický. 

8. česko-slovenské sociologické dny se 
konaly v  konferenčních prostorách Dolní 
oblasti Vítkovice (DOV) a v tomto inspira­
tivním a neobvyklém prostředí 60 sociolo­
gů a socioložek a zástupců příbuzných dis­
ciplín ze Slovenska, Polska a Česka disku­
tovalo o  tématu konference „Sociologické 
výzvy ve středoevropském kontextu“. Cí­
lem konference bylo na jedné straně pro­
hloubit na lidské a vědecké úrovni vztahy 
mezi českými a  slovenskými sociology 
a socioložkami, což byl hlavní záměr nefor­
málního setkání členů výborů České a Slo­
venské sociologické společnosti v  před­
večer konference. Na druhé straně bylo vě­
deckým cílem zamyslet se na tím, jestli 
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se  na specifický makroregion s  názvem 
„Střední Evropa“, který je chápán jako geo­
politický, kulturní či ekonomický kon­
strukt bez pevné, dané hranice, dají apliko­
vat západní modely či sociologické teorie 
a  tím popsat a  analyzovat společnosti 
střední Evropy, jejichž základem jsou jiné 
sociální fakty nebo jiné podoby žitého svě­
ta (koncept „Lebenswelt“), než mají západ­
ní společnosti. 

Ve dvou setkáních v  plénu věnova­
ných hlavnímu motu konference a čtyřech 
tematických sekcích bylo prezentováno 
26  příspěvků zabývajících se aktuálními 
sociologickými tématy z  mikro- a  marko­
sociologické perspektivy. V  úvodním plé­
nu se příspěvky zabývaly konstrukcí a vní­
máním „středoevropské identity“ (Zuzana 
Révézsová) a  rozdíly v  kulturní partici­
paci Čechů a Slováků (Jiří Šafr / Miroslav 
Paulíček). Marek Skovajsa věnoval ve svém 
příspěvku pozornost otázce „Proč neexistu­
je Středoevropský sociologický časopis?“ a po- 
rovnal situaci středoevropské sociologie 
s  okolnostmi ve Skandinávii, kde sociolo­
gický časopis zaštiťující celý makroregion 
vznikl. Dialog mezi současností a minulos­
tí a jakou má minulost vliv a funkci v dneš­
ní době – tato témata diskutovala ve svém 
příspěvku polská historička Wanda Mu­
sialik.

Následující dvě tematické sekce, kte­
ré  běžely zároveň, se věnovaly odlišným 
předmětům: v  sekci Subjekt a  komunikace 
byly prezentovány mikrosociologické stu­
die, které objasnily aktuální komunikační 
fenomény z  fenomenologického a  herme­
neutického pohledu. Přednášející v  sekci 
Podoby sociálního státu se přiblížili dané pro­
blematice z  ekonomického a  politického 
hlediska. Oběd ve formě rautu dával všem 
účastníkům konference možnost příspěv­
ky diskutovat dál, navazovat nové meziná­
rodní kontakty nebo obnovit již existující 
známosti. Odpolední část konference zahá­

jily opět tematické sekce: v sekci Marginali­
zace a terapie byly prezentovány aplikované 
studie ze sociologie náboženství a  další 
příspěvky se zabývaly marginalizací díky 
sexuální orientaci nebo vlivem medicíny 
na společnost či vlivem sociálního prostře­
dí na diagnózu. Aktuálním trendům v per­
sonalistice jako odvětí sociologie organiza­
ce se věnovala sekce s názvem Rozvoj pro­
fesních kompetencí. Přednášející zde pouká­
zali na novou odpovědnost firem, nově se 
etablující možnosti vedení lidí (leadership) 
a důležitost dalšího vzdělání. 

Závěrečné plénum vedlo zpět k  pů­
vodním tématům konference: sociologické 
výzvy ve středoevropském prostoru. Karol 
Čukan upozornil na vývoj vojenských sil 
ve středoevropském prostoru a  kompara­
tivní pohled na historii a  začátky sociolo­
gie ve střední Evropě nabídl Dušan Janák. 
Makrosociologický pohled na vývoj a spe­
cifika modernizace zemí visegrádské čtyř­
ky prezentoval Jan Bunčák. 

Jako resumé konference se diskutanti 
shodli, že sociologie jako vědní obor by se 
neměla úplně vzdát makrosociologických 
analýz, které pomáhají porovnávat a před­
vídat vývoj větších celků a makroregionu. 
Dále je důležité poznamenat, že 8. česko­
-slovenské sociologické dny v Ostravě byly 
pro českou sociologii po velké konferenci 
České sociologické společnosti v  únoru 
v  Praze a  7.  olomoucké podzimní konfe­
renci v  říjnu (viz předchozí příspěvek, 
pozn. red.) již třetím větším setkáním so­
ciologů a  socioložek v  roce 2017. Kvalita 
příspěvků a  široký rozsah témat ukazuje, 
že česká sociologie je produktivní, zabývá 
se aktuálními tématy a je schopná součas­
né debaty obohatit. 

Detailní program konference a seznam 
anotací je k  dispozici na konferenčních 
webových stránkách: http://ostrava17.ces­
kasociologicka.org/.

Nicole Horáková




